



刘洋家人供图

牛喜云谈到女儿,总会说起那句“刘洋,你是我的骄傲,我为你自豪”。

这份骄傲和自豪,与刘士林、牛喜云夫妇的培养教育是分不开的。

昨天下午,看过神九和天宫首次成功实现手控交会对接的电视直播后,我们和他们夫妇俩一起,翻开一本本相册,拿起一件件小物件,聊起刘洋的许多故事。

记者 张翼飞 汪永森 柴琳琳

## A 一套书的故事

“我们商量着定目标,她实现目标,我们按照约定来,不是简单的奖励!”牛喜云说。

她从屋内拿出一本珍藏的书,书名是《智力测验大全》,保存得很完好,里面有些题目,有刘洋认真完成的笔迹。

这套书购买时共7本,现在留下的仅此一本。

1991年,刘洋即将升入初中,牛喜云问她想考什么学校,刘洋回答:三中。

“我和她约好,她要为自己的目标努力,实现目标可以向父母提要求。”牛喜云说。

因为成绩优异,刘洋被保送至郑州三中,她向牛喜云报喜后,提起当初的约定。

牛喜云没有犹豫,把女儿领到书店,买了这一套书后,又买了一套《十万个为什么》,刘洋喜出望外。

“那时候工资很低,买书一次花去我28块钱,付款的时候有点心疼,可这是我和女儿约定的,就一定要兑现。”牛喜云坚持这种教育方式,她说,女儿发挥了主动性,才能取得更好的成绩。

## B 曾经想当律师

刘士林说,当时不少香港电视剧中,伶牙俐齿、伸张正义的律师的形象深入人心,刘洋有好几次都跟他说过,长大后也要当个大律师。那时放学后,她常常跟上初中时最要好的同学秦静,选择一个话题展开辩论,经常辩论到家门口还分不出胜负。



# 老照片上,刘洋伸出五根手指 她是向爸爸妈妈打招呼吗?

不是的,仔细看,她右手指着缠着纱布的左脚  
她是想告诉爸爸妈妈,左脚磨了5个大水泡  
刘洋父母向晚报独家披露的这个故事  
包含了父母如何激励孩子学会坚强和成熟

## C 365颗纸折的小星星

“刘洋上学期间,几乎是一路保送,想起她在身边的日子,我们感觉真幸福。”牛喜云说。

即使刘洋在外的日子,刘士林和牛喜云依然不孤单,刘洋特有的体贴,让千里之外的父母倍感温暖。

1997年招飞离开郑州后,刘洋对亲人的思念变得绵延不绝,长途电话时不时打回郑州。“一次就说40多分钟,她总想回来吃家里的饭。”牛喜云说。

1998年夏秋之交,一个心形盒子从遥远的北国寄回郑州,牛喜云等到丈夫刘士林回

家,才小心地将盒子打开。

盒子里是一颗颗彩纸折成的小星星,牛喜云明白,这是女儿漫溢的乡愁和相思。

一共是365颗小星星,365天。

这些小星星伴着刘洋的一封家书,让刘士林和牛喜云双双掉了泪,他们将信纸和小星星一次次捧在手中,身边的电话却是拿起了又放下。

“19岁的姑娘到部队,想家想妈妈想爸爸,她告诉我,365个星星是她的牵挂,每想我们一次,就叠一个存下来,这样想念就会少一些。”牛喜云说。



刘士林开心地演示女儿寄给他的按摩带。  
张翼飞 图

## D 一张伸出五个指头的照片

刘洋在部队待了一年,变得坚强和成熟,学习和训练多了起来。

她写信回来,除了汇报自己的情况,还有点“撒娇”地表示,训练太苦了,特别是野外拉练。

为使部队能快速投入到随时可能发生的突发状中,强化训练是经常的事。每年冬天都进行的野营拉练,就是这种强化训练之一。距离从15公里延伸到30公里、50公里,时间从两三天增加到一个星期、十天……

刘士林知道女儿很苦,但为了激励她,故意在回信中对训练的强度和艰苦表示怀疑。

一次拉练结束后,刘洋寄回来一张照片。

照片上,她坐在床上,身穿一套红色的训练服,右手指着缠着纱布的左脚,左手伸出巴掌,像在招手,脸上还挂着微笑。床上摆放着酒精瓶子等。

随照片寄来的信上说,刘洋并不是面对镜头招手,而是向爸爸妈妈说明,自己的左脚上磨出了5个大水泡。

牛喜云心疼得悄悄落泪。但她和刘士林的回信中,还是鼓励女儿不畏艰苦,战胜困难。

其实,刘洋的笑容就是最好的回答,她一向举重若轻,即使貌似“诉苦”的照片,也让人感觉到轻松。

## E 两条亲手编织的枣红色围巾

“慈母手中线,游子身上衣,临行密密缝,意恐迟迟归”。

慈母和游子的牵挂,像是一根亲情的红线,他们和刘洋之间的那根红线,也总会时不时地牵动一下。

刘洋离开郑州的第二年冬天,郑州很冷,刘洋编织的两条枣红色围巾寄回家。

牛喜云接到围巾笑了:“她哪会针线活,这是看天冷了,想起了爸爸妈妈,临时跟人家学的吧!”

她把围巾拿给丈夫看,刘士林瞅了瞅也笑了,刘洋织的围巾,前半部分织得不得其

法,针脚显得有些粗放。

他们饶有兴致地分析着女儿的针线活,得出的结论是:前半部分为自学,后半部分请教过其他女同学。

夫妻俩的分析还没有结束,电话响起,刘洋问爸妈对这份礼物满意不,刘士林赶紧表扬起女儿。

“东北那边流行戴围脖,郑州冬天也冷,我专门买了恒源祥的好毛线。”刘洋怕爸爸妈妈受寒,那时候刘士林下岗,常在寒风中给人修自行车。

“谁言寸草心,报得三春晖”,我们家刘洋孝顺,是个好女儿。”夫妻俩很幸福。

## F 护膝、按摩带、土特产……

距离神九飞天的日子不远了,刘士林收到了新邮包,打开一看,是两条按摩带。这种按摩带,对老年人的腰腿很有好处。

“护膝、护腰都有,刘洋是贴心小棉袄,女婿也打电话问用着好不好。”刘士林拿出护腰,演示用法,脸上满是欢喜。

牛喜云说,刘洋到不同的地方,就把不同地方的特产寄回家里,很多时候他们会根据特产判断女儿大致到了哪里。

“决明子、枸杞成箱寄回来,还催着我们赶快用。”牛喜云说,女儿到甘肃后,又往家里寄了不少当地特产。

而且,刘洋买这些老年人用的保健品和滋补品,一次买两份,一份给爸爸妈妈,一份给公公婆婆,所以,提起儿媳,刘洋的婆婆交口称赞。

21日晚上,3名航天员分别和家人进行了天地双向视频通话,每个家庭有8分钟的私密通话时间。

牛喜云说:“刘洋对话的对象是她在北京的丈夫,谈的什么我们也不知道,这边不具备通话的条件。所以,我现在特别想到北京,只有亲眼看到她,我才真正能放下一直悬着的心。”

这一天,已经越来越近了。不知道孝顺懂事的刘洋,凯旋后会给爸爸妈妈准备什么样的礼物?

她的平安,就是最好的礼物。